

# 3岁被养母从人贩子手中发现并解救 寻亲33年，他跨越数千里终于回家



“爸爸，33年，我们终于可以见面了，我终于可以回家了，我终于知道我的名字叫什么了！”12月5日，从广州飞抵哈尔滨的沈晓阳难掩激动，与父亲十指相扣紧紧拥抱在一起。这句藏在心底多年的话，终于对亲生父亲亲口说出。历经33年等待、13年坚持，这位被养父母从广东解救收养的男孩，在DNA技术与宝贝回家志愿者的帮助下，终于找到了自己的亲生父亲。



▲沈晓阳小时候和养母的合影。  
◀沈晓阳(右)与生父十指相扣。

记者 李静  
见习记者 杨涛 报道

## 养母非常支持他去寻找亲人

时间回溯到1992年底，年仅3岁的沈晓阳在广东汕尾海丰县被养母从人贩子手中发现并解救。面对询问，他说自己叫“小杨”，父亲名叫“王雅志”（音译）。养父母当即求助警方，在警方建议下暂时收养了他。

2012年，沈晓阳大学毕业，在办理港澳通行证时，意外发现在户口本上他自己的名字后面赫然写着两个字——领养。这样两个字就像晴天霹雳一下打在了他的心口。

“表面平静，心里早已翻江倒海。”沈晓阳回忆，他艰难地向养母询问身世，没想到养母详细地向他讲述了当年他们第一次见面的经历，“（养母）非常支持我去寻找我的亲人。”

得知身世的他一时间迷茫无措，只能在网上翻阅各种寻人启事，试图从中找到与自己一样经历的人是否有父母在寻找。后来了解到“宝贝回家”寻亲平台，第一时间将自己的全部信息提交上去。一位平台志愿者跟进后帮他登记信息发布在网络上。有媒体看到后也联系采访过他，但并未有实质进展。

2014年，沈晓阳受邀参加央视打拐专题节目，讲述了自己的身世与寻亲心愿。节目播出后，多家媒体相继采访曝光，他的寻亲信息被更广泛地传播。

此后十几年里，他陆续对接过几位疑似父亲的人，却因丢失时间、身体特征不符等原因一一排除。但寻亲之路屡屡受挫却从未中断。2021年8月4日，沈晓阳在公安机关的帮助下，将血液样本录入打拐DNA数据库，希望能与亲属的基因匹配。

起初数月毫无音信，“可能父亲（血液）没有入库吧。”沈晓阳说道。随着数据库信息不断扩大，警方通过血液分析锁定他的家族可能在辽宁铁岭朱氏家族。得知这个消息，宝贝回家志愿者迅速摸排，找到疑似父亲，可比对结果依旧失败。

寻亲过程中，宝贝回家志愿者一直在帮助他寻家。沈晓阳说：“有找到家的、父母找孩子的，都通过（DNA）比对找到了。数据越来越多，信息越来越广，我相信成功的机会会越来越大，这让我更有信心！”

## 得知匹配成功 脑子一片空白

经历数次匹配失败后，最新的基因分析将范围锁定至黑龙江。宝贝回家志愿者再次全力摸排，最终发现一位曾在广

东打工的男子，其当年妻子带儿子来广东时孩子丢失，其时间线与沈晓阳经历高度吻合。

2024年12月1日，双方采血比对，最终确认匹配成功——这位男子正是沈晓阳的亲生父亲，而他的本名，叫朱金龙。

“当时脑子一片空白，愣了好几秒，反复问‘你确定吗？’”回忆起得知匹配成功的感受，沈晓阳的声音仍带着激动，“没想到那么快就发生在我身上”。

沈晓阳第一时间将这个消息告诉养父母，并邀请养父母家的姐姐一同前往哈尔滨去见自己的亲生父亲。12月4日，沈晓阳在机场激动地向记者讲述道，他带着姐姐、舅妈、表哥等组成的“亲友团”一同前往。

对于即将到来的重逢，沈晓阳没有复杂的规划，只盼着亲口喊一声“爸爸”，好好看看这个思念了33年的亲人。“见面后先相互了解，周日就回广州上班，回归正常生活。”他说这次认亲不是“取舍”，而是“多了一份亲情”——养父母的养育之恩刻骨铭心，亲生父母的血脉亲情同样珍贵，两边都是他的亲人。

谈及未来，沈晓阳坦言，会通过电话、微信与东北的亲生父母保持联系，慢慢加深感情，而与养父母的生活不会有任何改变。“心在一起就是亲人，不管相隔千里还是近在身边，这份亲情都一样厚重。”



他曾在枪林弹雨中冲锋陷阵，如今以遗体捐献的方式，为人生画上了最崇高的句号，也为医学事业点亮了一盏无私奉献的明灯。2025年12月1日上午，菏泽医学专科学校遗体缅怀厅内一片肃穆的静默，唯有一束束洁白的鲜花映衬着老兵张俊臣安详的遗容，大家一起送别这位98岁的老英雄——张俊臣。



张俊臣生前照片

记者 马璐璐 菏泽报道

菏泽军分区，从此就在这片热土上扎下了根，再也没离开过。

## 18岁参军投身战斗

1927年，张俊臣出生于江苏涟水县一个普通农户家庭。年少时，战火纷飞的岁月让他目睹家乡遭摧残、百姓受苦难，一颗“为国为民”的种子在心底生根发芽。

张凤仙介绍，1945年8月，父亲刚满18岁就加入新四军第三师特务团，踏上革命征途。当年10月，部队往北开拔，他和战友们翻山越岭、闯荒原戈壁，足足走了两个多月，才到阜新。“1946年新年的第一天，他们来不及休整就投入解放辽沈的战斗。冰天雪地里跟敌人殊死搏斗，想想都觉得不容易。”

张俊臣一辈子打了几十场仗，解放齐齐哈尔、四平攻坚战、锦州战役、湘赣战役、广东战役……每一场都惊心动魄。

“1948年10月打锦州，我爸21岁，是尖刀排排长。那次战斗特别激烈，他带领战友们冲锋在前，立了大功，他们排被授予了‘突破神速’的光荣锦旗。可也就在那次，他被弹片炸伤了，有些弹片因为位置太特殊，一直没能取出来，跟着他整整77年，平时疼的时候，他都默默忍着。”

新中国成立后，张俊臣去中南军区25步校、解放军军事师范学校深造，毕业后成为洛阳步校的教员，把自己的战斗经验教给更多年轻人。1965年，他调到山东

## 98岁老战士『最后一次冲锋』

当遗体被小心翼翼地护送回标本库，张俊臣开启了她的“新使命”——大体老师。这位在诸多战役中屡建奇功的老兵，以另一种方式续写“冲锋”之路。

张凤仙说，遗体捐献是父亲多年的心愿。早在2005年，父亲看到遗体捐献的报道，就有了这想法。“他查了不少资料，了解了遗体捐献的流程和意义，就登记了遗体器官捐献。”

老人曾对儿女说：“参军后，是组织培养我成长；战场上，是战友们掩护我活了下来，我没什么能回报的，到了最后，这点能帮上忙的东西，就该尽力去帮。能为医学研究出一份力，能让更多人摆脱病痛，这比什么都更有意义。”

告别仪式上，有相关部门的代表，有带着父辈嘱托的战友后代，有被他精神感召的后来者，更有菏泽医学专科学校的师生。菏泽医学专科学校党委委员、副校长齐云飞代表学校郑重承诺，将妥善保管遗体，建立纪念档案，组织师生学习张俊臣的先进事迹，让他的生命在救死扶伤的事业中延续荣光。

菏泽市红十字会副会长王涛介绍，在张俊臣等爱心人士的感召下，菏泽市已有51058名群众登记成为器官遗体捐献志愿者，自2010年启动相关工作以来，累计完成各类捐献81例。

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：侯波

**品质耐用 创富皮卡**

**全新江铃宝典 限时超值福利**

至高综合优惠**23000元**

**Ford**

换升级礼 现金直降礼 金融免息礼 终身无忧礼

全新江铃宝典，品质耐用，创富皮卡。

**江铃福特**

限量5台

**江铃·福顺**

**6.98万元起**

不含国补省补政策 明窗车型+2700元

**江铃福特30周年庆**

JMC专营店：8796 7545 庐山店：8566 8678 荣丘店：8325 9706 济阳店：155 8990 9617 商河店：187 5318 9391 平阴店：133 61035986

**订车电话：0531-86462888**

**《都市车界·车市大联展》**